                     基于“课程标准”的单元教学设计

一、设计理念：基于“课程标准”的单元教学设计

单元是依据课程标准，围绕主题或活动选择学习材料，进行结构化组织的学习单位，其向上承接课程目标，向下统领课时目标、内容、活动、作业和评价等相关教学活动。基于课程标准的单元教学设计以一条或多条具有相关性的课程标准为设计起点，对教学内容进行结构化处理，在课标分解、教材分析和学情分析的基础上预设单元学习目标，设计与之对应的评价任务和学习活动，促进学生结构化学习。基于课程标准的单元教学设计涵盖的理论基础：

“教—学—评”一致

大单元设计理论

“深度学习”理论

二、操作流程：

基于课程标准的大单元设计紧密结合双流区“教—学—评”一致的基本要求。该设计遵循《学期课程纲要》的课时要求，选取对应课程标准，分三个阶段进行具体教学设计即：预设学习目标→预设评价任务→预设教学活动三个步骤完成（具体如下图）。
	环节一：预设学习目标

	步骤1：明确目

标预设依据
	课程标准解读：通过对单元对应课程标准的解读，并将对应课程分解为可操作课标条目。

	
	教材（教学资源）分析：梳理教材逻辑结构、呈现方式和目的；归类其他教学材料（试题、视频、照片等）

	
	学情分析：梳理学生的知识基础、认知能力、学习状态和情感、态度价值观。

	步骤2：叙写单

元学习目标
	结合课程标准要求、学生学情需要、教材呈现要求和考试考情需要等，设计单元学习目标：单元学习目标1；单元学习目标2……

	步骤3：安排单

元课时任务
	依据单元学习目标，安排具体课时和课型

	环节二：预设评价任务

	步骤1：明确课

时学习目标
	依据单元学习目标和课时安排，明确课时学习目标。

	步骤2：设计课时过程评价任务
	依据课时学习目标，选取可操作材料，设计与学习目标要求一致的过程性评价任务（关注分层设计）。

	步骤3：设计单元终结评价任务
	依据单元学习目标，预设单元迁移检测任务（如：试题、测验、小报告等）

	环节三：预设教学活动

	步骤1：预设课时教师教学活动
	依据课时学习目标和对应评价任务，参照棠湖中学“三段教学”要求，以问题为主线，以小组合作学习为主要学习方式开展课堂教学，设计教师教学环节，明确教师教学要求。

	步骤2：预设课时学生学习活动
	依据课时学习目标和对应评价任务，参照棠湖中学“三段教学”要求，以问题为主线，以小组合作学习为主要学习方式，设计学生的课堂学习环节，明确学习要求。


基于“课程标准”的单元教学设计

——以《自然界的水循环》为例

    一、选取依据

依据《学期课程纲要》要求，高一上期主要完成人教版课标必修一全部内容。第三单元以水这一自然要素为中心，通过水循环、洋流和水资源讲解了水在自然环境和人类生产生活中的作用和意义。第一节《自然界的水循环》按《纲要》规定课时为2课时。本节设计遵循“预设学习目标→预设评价任务→设计教学活动”三个步骤完成。

二、学习目标设计

（一）设计依据

1.课标解读

	课标内容
	运用示意图，说出水循环的过程和主要环节，说明水循环的地理意义。（2003版）

运用示意图，说明水循环的过程及其地理意义。（2017版·必修） 

绘制示意图，解释各类陆地水体之间的相互关系。（2017版·选择性必修）

	课标解读
	行为条件

行为表现

核心概念

核心素养倾向

运用示意图

说出、说明

水循环

综合思维、地理实践力

陆地水体相互关系图、水循环示意图

说出过程和环节；说明地理意义。

地理原理

综合思维、人地协调观

1.内容特征
2.解读要点

水体是自然环境的组成要素，重点是各种水体的相互补给关系。陆地上的水体”主要指有比较明显的补给关系的河流水、湖泊水、冰雪融水、沼泽水、地下水等陆地水体，它们之间存在相互补给与转化的关系。陆地水体类型之间的相互关系是水循环的重要组成部分，也是陆地水体水文特征的重要影响因素。
落实本条要求有两个要点。一是明确陆地水体的类型、储量、作用等基本概况，让学生理解陆地水的概念及其对人类生活的重要意义，但同时应该避免深入探讨某个水体类型概念，如系统讲述地下水，而应把重点放在这个水体与其他水体的相互关系上，从整体水体的视角看待某一种水体类型，体现综合思维。二是解释陆地水体类型之间的相互关系。这种关系是不同类型陆地水体之间的相互转化与补给的关系。以河流补给为例，河流水作为一种重要陆地水体，与雨水、冰雪融水、湖泊和沼泽水、地下水之间存在补给关系，因此，河流补给可以分为雨水补给、融水补给、湖泊和沼泽水补给和地下水补给等类型。这些补给决定着河水水情要素的变化和河流的特征。本条要求提出通过“绘制示意图”来解释水体之间的联系。示意图的形式可以多种多样，但不论哪种样式，首先要求准确，其次要求美观。从教学实践来看，教师要引导学生绘制水体相互关系示意图，理清补给关系。

水循环的过程是指水在陆地、海洋、大气之间的转变；环节是指实现水循环运动的途径，主要包括蒸发（蒸腾）、水汽输送、降水径流等。根据“标准”要求，学生应能一示意图的形式，通过主要环节的相互联系，说出水在自然界的循环过程。

水循环的地理意义是本条“标准”要求的重点，而且要求是“说明”，从程度上区别于对过程和环节的一般要求。水循环的地理意义首先是维持地球上各种水体之间的动态平衡，使淡水资源不断更新。其次，水循环促进了自然界的物质运动和能量交换，由此对生态、气候、地貌等都产生了深刻的影响。对水循环地理意义的学习应注意形成一些基本认识，如水循环将水圈、岩石圈、大气圈和生物圈联系起来；水是自然界中最活跃的因子之一；水资源在不断的运动和更新之中，但受时空的限制并不是取之不尽、用之不竭的。


2：教材分析

	教材表述分析
	文字

系统
	正文内容
	水是地球上分布最广和最重要的物质之一。水不仅是生物体的重要部分，也是地理环境中最活跃的因素。水通过水体的不断转变，周而复始的进行着物质与能量的交换和迁移，深刻的影响着地理环境。因此水的运动是整个章节的核心知识，在教学过程中通过水体的构成，培养学生的资源意识；通过不同区域水循环环节的认识、人类活动对水循环环节的影响和水循环的意义可以培养学生综合思维、地理实践力和人地协调等学科核心素养。

	
	
	
	第一目：相互联系的水体
（1）水体的存在形式

（2）水圈的水体构成比例

（3）陆地上的水体及其相互关系

第二目：水循环的过程和意义
（1）水循环的过程

（2）水循环的意义

（3）人类活动对水循环的影响

	
	
	活动内容
	活动（55页）：通过黄河断流的现象分析人为因素和自然因素对水循环的影响。

	
	图表

系统
	地图
	图3.1 水圈的构成：展示水体构成及其比例，表达淡水资源的稀缺性和宝贵性。

图3.2 陆地上水体及其相互关系：用示意图的方式浓缩了水体间的补给形式。

图3.3 水循环示意图：通过示意图和箭头不仅展示了三种水循环类型和环节，还通过箭头的粗细还显示了水量的相对比例。

	
	活动

系统
	思

考

题
	读图思考

（1）河流补给是指河水的来源。图中河流的补给可能涉及哪几种水体？

（2）河流与湖泊的关系十分密切。假设河流水位与湖泊水位有差异，分析它们的补给关系。

	
	
	活动

探究
	（1）人类能过干预或控制水循环的哪些环节？

（2）黄河下游断流可能与哪些自然因素有关？

（3）黄河下游断流可能与哪些人为因素有关？

（4）人类可以采取那些措施缓解或则避免黄河断流？

	教材

知识

系统

分析
	知识类型


	地理事实
	水体间的相互联系

	
	
	地理原理
	水循环过程和环节

	
	
	地理概念
	河流补给、水循环、水循环环节（径流、下渗等）、水圈

	与课程标准的关系
	    通过教材分析，人教版必修一《自然界的水循环》一节教材内容，以“课程标准”为导向，沿“相互联系的水体”、“水循环的过程及意义”、“人类对水循环的影响”的路径，引导学生树立正确的资源观和环境观。


3.学生学情分析

	知识基础分析
	生活常识
	在日常生活方面，学生对水以及水的主要存在形式比较熟悉，但对水体的相互转化和水循环接触较少。

	
	知识储备
	在知识储备方面，学生在初中物理生物等学科知道有蒸发、降水等自然现象。但没有联系、系统的思考水在海陆间的运动过程。所以对水运动的认识是片面的、破碎的。通过本节的学习，让学生认识到自然界的水是处在运动的过程中，同时通过运动实现能量的转换和物质的迁移。

	认知能力分析
	基本技能
	本节涉及到区域图1幅，统计图1幅，示意图2幅。通过对学生的预习调查，学生对图3.2“水体及其相互关系”一图理解存在问题。学生理不清楚各种水体间是如何联系如何转化，同时对图3.3观察不仔细，读不出箭头的粗细的含义，反映出学生读图存在的问题。

	
	基本方法
	本节目标中的能力要求是“说出……，说明……”，要求学生通过学习，学会结合示意图，将水循环的过程和意义用文字或语言表达出来。


（二）目标表述

结合课标解读、教材分析和学生学情分析，将本单元教学目标从知识维度、过程与方法维度、情感、态度和价值观维度设定为以下目标并划分核心素养倾向和课时序列。

	学习目标
	目标陈述
	核心素养倾向
	课时序列

	目标1
	运用图表等资料，说出陆地水体的类型。
	区域认知、人地协调观
	第1课时

	目标2
	运用图表等资料，说明河流的补给类型。
	综合思维、地理实践力
	第1课时

	目标3
	观察实验，说出水循环的过程和主要环节。
	综合思维、地理实践力
	第2课时

	目标4
	结合材料，说明水循环的地理意义。
	综合思维
	第2课时

	目标5
	结合案例，简析人类活动对水循环的影响。
	区域认知、综合思维、

人地协调观
	第2课时


	第  1  课时教学设计

	课题
	水循环之相互联系的水体——探“源”长江
	课型
	新授课 
	授课人
	张平健

	学习目标
	1.运用图表等资料，说出陆地水体的类型。
2.运用图表等资料，说明河流的补给类型。

	评价任务
	1.完成思考活动一，能根据图表等资料说出陆地水体的类型。
2.完成思考活动一，能运用图表等资料说明河流的补给类型。

	学习过程
	学习环节
	学生活动
	教师活动
	设计说明

	
	导入
	播放视频《井水不犯河水》
	通过生活中的俗语，引起学生共鸣，激发学生深层次思考，培养其综合思维和辩证唯物观

	
	过渡
	井水会不会犯河水呢？通过今天的学习我们就能从地理学角度很好的解释

	
	展示学习目标
	【学习目标】

  1.运用图表等资料，说出陆地水体的类型
2.运用图表等资料，说明河流的补给类型
	让学生明白学习的目标和内容，使学习更有针对性和指向性，提高学习效率。

	
	活动一

自主学习
	学生自主学习后，展示学习结果，学生补充。

阅读教材54页第一、二自然段内容以及图3.1水圈的构成完成下列知识梳理
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	展示学习要求，引导学生自主梳理
	培养学生获取和解读地理信息的能力，加强必备知识的学习和掌握，增强自主学习能力，提高学习效率。

	
	思考

一
	学生思考，讨论，展示、点评

地球表面约71 %的面积都被水覆盖，但有些地方或有些时候也会出现缺水现象。请从水体的组成角度说明这一现象产生的原因。
	教师点评、讲解
	巩固水体的组成必备知识，培养学生的资源意识、强化区域空间认知能力和人地协调观,完成评价任务一，

	
	过渡
	河流是各种陆地水体中流动性较大的水体,在水循环的过程中，它起着十分重要的作用。河流与其他陆地水体之间的关系最为密切，相互补给关系也最为普遍。

	
	活动二
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河流补给是指河水的来源。图中河流的补给可能涉及哪几种水体?
	教师提问，引导学生思考
	掌握河流的补给类型，对补给关系进行知识构建，为接下的活动作好知识准备

	
	第一站河源站

	根据调查收集的资料学生思考，讨论，展示、点评

沱沱河是长江的正源，发源于青藏高原唐古拉山脉各拉丹东雪峰，气候属于高原山地气候，平均气温-4.1—-5.6℃，降水量约251—376毫米，6—9月降水量占全年87.2%，年蒸发量约1667毫米，年平均流量 26.1米3/秒，枯水期最小流量0.134米3/秒，每年10月至次年4月为河流结冰期。
1.结合图文资料，说出长江河源地区有哪几种补给形式及其它们分别出现的时间，其中最主要的补给形式是什么？
2.在下图中画出河流枯水期和丰水期时地下水与河流水的补给关系。
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	引导学生思考教师点评、讲解
	运用图表等资料，分析出河流补给的形式，清楚冰雪融水补给、地下水补给的特点，培养学生获取和解读地理信息的能力，提升区域认知、综合思维和地理实践力。完成评价任务2


	
	第二站荆江站

	根据调查收集的资料学生思考，讨论，展示、点评
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1. 结合图文资料，说出荆江河段河流主要的补给形式。
2. 在下图中画出荆江与地下水的补给关系
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	引导学生思考教师点评、讲解
	运用图表等资料，分析出特殊的河流与地下水补给的关系，培养学生获取和解读地理信息的能力，提升区域认知、综合思维和地理实践力。完成评价任务2


	
	第三站鄱阳湖
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1.说明鄱阳湖丰水期、枯水期分别出现的季节以及不同季节鄱阳湖与长江补给情况并画在下图。
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2. 为呵护鄱阳湖“一湖清水”，江西省加快鄱阳湖流域生态修复，在鄱阳湖区域实施退耕还湖项目，下图中A、B为鄱阳湖区域实施退耕还湖前后的径流曲线，反映鄱阳湖区域实施退耕还湖后的是曲线____，请解释其原因。 
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	引导学生思考教师点评、讲解
	运用图表等资料，分析河流与湖泊水的补给关系，培养学生获取和解读地理信息的能力，提升区域认知、综合思维、人地协调和地理实践力。完成评价任务2

	
	第四站河口

	根据调查收集的资料学生思考，讨论，展示、点评

长江干流自西向东注入东海，全长6397公里。流域面积达180万平方公里，约占中国陆地总面积的1/5。除青藏高原外，整个流域绝大数地区为亚热带季风气候，河流流量的季节变化和年际变化都较大。越往下游，河流流量越来越大，到河口处年平均径流量达30400立方米/秒，居全球第五。
1.汛期是指在一年中因季节性降雨、融冰、化雪而引起的江河水位有规律地显著上涨时期，说出长江汛期出现的季节，并说明原因。
2.说出长江最主要的补给形式，并完成下表。[image: image9.png]HEF A
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	引导学生思考教师点评、讲解
	从全局角度思考问题，拓展学生思维和认知能力，培养学生获取和解读地理信息的能力，提升区域认知、综合思维、人地协调和地理实践力。完成评价任务2


	
	思考二

	学生思考，讨论，皖南古村落中绝无仅有的独特风景一“九井十三桥”。这九口井曾是村里人饮用水的主要水源，现在还有不少村民挑着水桶到井里打水。而奇妙之处就在于，井在河中却“井水不犯河水”，井水和河水各自发挥着作用。请从河流补给角度思考，井水真的不犯河水吗?
	引导学生思考教师点评、讲解
	反扣情景导入，培养其综合思维和辩证唯物观，完成评价任务2


	
	课堂练习

	1.下图为我国东部某地区的一个水电站大坝下游某水文站在修坝前后测得的“该河两条全年流量曲线图”，读图回答下列问题。
[image: image10.jpg]121234567 891011(H)




(1) 图中A、B、C分别是这条河流水源补给形式。A是______补给，B是_________补给；C是_______补给。
(2) 图中①、②两条曲线，哪一条是在修坝前测到的？___，判断理由是____________________________。 
(3) 这条河流位于我国______地区，判断理由是____________________________________。
[image: image14.jpg]


(4) 在A、B、C三种水源补给形式中，该河最主要的补给来源是_____，最稳定可靠的补给是____。 
2.阅读图文资料，完成下列问题
汨罗江流经湘东北，长250千米，向西注入洞庭湖。是屈原投江殉国的地方。汨罗江上中游及大部分支流穿行于山区，雨季水文变化具有暴涨暴落的特点。汨罗江流域在雨季结束后，常出现夏旱、秋旱或夏秋连旱天气，但河流不会断流。
结合材料从河流补给角度,解释连旱不断流这一现象。
	引导学生思考教师点评、讲解
	检测评价任务达成度，进一步巩固必备知识和技能。

	
	课后作业

	利用周末时间对双流白河湿地公园进行野外水文补给调查，并完成地理野外调查报告

[image: image11.png]HEFIKLHEAERE

He

"

(AkE
ERUE) |

AR

.





	
	通过长江资料的收集和分析，让学生实际操作，培养其地理实践力，同时也加大对自己生活环境的了解，提升其学习兴趣。体现了地理学以致用，为美好生活服务的作用。

	板书设计
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	教学反思
	  本节课利用长江补给调查的方式创设情景，分析河流补给的关系，提升学生调查学习能力，体现地理实践力。同时通过不同区域的分析，培养了学生的区域认知、综合思维和人地协调观等地理学科素养。但由于各种条件的限制，只能通过老师收集资料，学生来分析的实现课堂教学，实践力还体现不够。受资料的收集、自己问题设置能力和教学时间的影响，本节课知识的广度和深度不够，拓展延伸不到位，深度学习体现不充分。


	第  2  课时教学设计

	课题
	水循环的过程和意义
	课型
	新授课 

	学习目标
	通过实验观察，说出水循环的过程和主要环节；
结合材料，说明水循环的地理意义；

结合案例，简析人类活动对水循环的影响。

	评价任务
	【评价任务1】
[image: image15.png]


读“水循环示意图”，回答下列问题。
（1）在图中直线的一端加绘箭头以正确表示水循环过程。
（2）写出图中各字母代表的水循环环节的名称：A        ；B        ；C        ；F        ；G        ；H        。

（3）海陆间大循环的重要性，表现在使陆地水不断得到补充、更新，使水资源得以再生。
【评价任务2】
宁夏中部气候干旱，人们在耕作土壤表面铺设10-15cm的砂石覆盖层，发展农作物种植，这就是砂田。砂田作物产量高、品质优。

[image: image16.png]
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（1）分析砂石覆盖层对水的下渗的影响。
砂石覆盖层大小不一、形态各异、结构空隙大、蓄水和滞水可增加水的下渗。
（2）比较砂田和裸田蒸发量的差异，说明砂石覆盖层对蒸发的影响。
砂石覆盖层覆盖地表可以减少地表水分蒸发，使水分蒸发量的季节变化变小。
（3）比较4月末砂田和裸田的土壤含水量，归纳砂田影响的水循环环节及其作用。

砂田可影响蒸发、下渗、径流等环节，可以起到减少地表水分蒸发、增加下渗、减少地表径流的作用。

【评价任务3】

[image: image18.jpg]


读教材P55页活动，完成下列问题。
（1）说出人类能够干预或控制水循环的哪些环节。

蒸发（蒸腾）、降水、下渗、径流。

（2）推测黄河下游断流的原因（自然原因和人为原因）。

自然原因：降水减少；蒸发量大；下渗严重；下游无支流汇入。

人为原因：生产生活用水量加大；中上游截流；上游植被破坏，水分涵养能力减弱。

（3）提出缓解或避免黄河断流的措施。

水量统一调配；节约用水；植树造林等。



	教学过程
	【创境设问】

公元前300多年，我国伟大的爱国诗人屈原在《天问》中提出：“东流不溢，孰知其故？”提出百川入海，而海水不溢的问题。为什么会这样？请同学们带着这个问题阅读教材55页，并完成评价任务一的内容。
【互动解疑】

教师演示：水循环过程的模拟实验。
学生活动：观看并实验阅读教材55页1-4段文字。
学生展示：展示评价任务1的结果并更正。
过渡：水循环将自然界中的水圈、大气圈、岩石圈、生物圈联系起来了，那么对自然环境有什么影响呢？请大家结合案例和教材56页文字，思考三个材料分别体现了水循环的什么意义？
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学生活动：学生归纳……
教师活动：教师点评引导……
过渡：水循环通过影响自然环境进而影响人类的生产生活，那么人类活动对水循环存在什么影响呢？

评价任务2和任务3：学生整体思考，共同讨论，个体展示，教师点评。
【拓展延伸】

作业：《地图册》68页第2题和69页第6题。

	板书设计
	


	教学反思
	




